

## Секция «Востоковедение, африкастика»

### Параллели между осенним и весенним циклами праздников в раввинистической литературе

**Бимбат Леонид Николаевич**

*Соискатель*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Институт стран Азии и Африки, Москва, Россия*

*E-mail: leobim@mail.ru*

В данной работе рассматриваются календарные метафоры, разработанные в рамках раввинистического иудаизма. Материалом исследования являются тексты, представленные в сборниках библейских толкований (мидрашей), а также литургические материалы, читаемые в течение годичного цикла праздников и памятных дат.

Методология анализа структуры текстов, являющихся предметом нашего рассмотрения, разработана в работах А. Б. Ковельмана, где особое внимание уделяется метафорической структуре произведения и бинарным оппозициям [1].

В различных работах освещается метафорическая структура еврейского календаря. Исследователь Д. Шон菲尔д рассматривает цикл жизни человека как метафору событий годичного цикла праздников и памятных дат: определенный этап жизни соответствует дате еврейского календаря. Эта модель опирается на традиционные толкования, находящие в сборниках мидрашей [2].

Начало года естественно предполагает образы, связанные с началом новой жизни, рождением. В раввинистической литературе утверждалось представление об осеннем новом году, одновременно с этим сохраняется дата древнего нового года весной. Перенос условной даты начала отсчета годов был обусловлен различными историческими факторами [3]. Исследователи отмечают различия между циклами осенних и весенних праздников [5]. В нашем исследовании мы считаем необходимым отметить, что обе даты порождают схожие метафорические ряды, связанные с рождением, новым началом, а также с эсхатологическими чаяниями. Раввинистические тексты сохраняют эту двойную атрибуцию, которая рассматривается в нашем исследовании.

В исследовании мы также рассматриваем преемственность метафорических параллелей между осенними и весенними в современной израильской культуре, внутри которой функционирует так называемая «светская религия» [4].

### Литература

1. Ковельман А. Б. Герменевтика еврейских текстов. М.: Книжники, Текст, 2012
2. Schonfield J., The Jewish Year: Vignette of a Marriage // The Jewish Year Book, Vallentine Mitchell, London, 2004, С. XIII – XIX
3. Wagenaar J. A., ‘Post-Exilic Calendar Innovations’ // ZAW 115. Bd., С. 3–24
4. Yarden O., ‘Mount Herzl and Independence Day’ // Houtman A., Poorthuis M.J.H.M., Schwartz (Eds), Sanctity of Time and Space in Tradition and Modernity, Brill, 1998, С. 317 – 348

5. Zuesse E. The Jewish Year, I: The Complementarity of Spring and Autumn Cycles // Australian Journal of Jewish Studies 7 #2, 1993, C. 99 – 124